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∑ 𝐹⃗ = 𝑚𝑎⃗ = !"⃗
!$

,      hvor      𝑝 = 𝑚𝑣⃗ = 𝑚 !%⃗
!$

     og      𝑎⃗ = !&'⃗
!$
= !!%⃗

!$!
 

Konstant 𝑎⃗: 𝑣⃗ = 𝑣⃗( + 𝑎⃗𝑡,  𝑟 = 𝑟( + 𝑣⃗(𝑡 +
)
*
𝑎⃗𝑡*,  𝑣* − 𝑣(* = 2𝑎⃗ ∙ (𝑟 − 𝑟⃗() 

Konstant 𝛼: 𝜔	 = 𝜔( + 𝛼𝑡,  𝜃 = 𝜃( +𝜔(𝑡 +
)
*
𝛼𝑡*, 𝜔* −𝜔(* = 2𝛼(𝜃 − 𝜃() 

Baneakselerasjon: 𝑎⃗ = !&'⃗
!$
𝑢6+ +

&!

,
𝑢6- 

Rotasjon: 𝑣⃗ = 𝜔77⃗ × 𝑟,  𝑎⃗ = 𝛼⃗ × 𝑟 + 𝜔77⃗ × (𝜔77⃗ × 𝑟	) 

Galilei-transformasjon, referansesystemer: 𝑟 = 𝑅7⃗ + 𝑟., 𝑣⃗ = 𝑉7⃗ + 𝑣⃗′ 

Fjærkraft: 𝐹(𝑥) = −𝑘(𝑥 − 𝑥(), luftmotstand: 𝐹⃗& = −𝑘𝑣⃗     eller     𝐹⃗& = −𝐷|𝑣|𝑣⃗ 

Statisk friksjon: @𝐹⃗/@ ≤ 𝜇/𝑁, dynamisk friksjon: @𝐹⃗!@ = 𝜇!𝑁 

Arbeid:     𝑊01 = ∫ 𝐹⃗ ∙ 𝑣⃗$"
$#

𝑑𝑡 = ∫ 𝐹⃗ ∙ 𝑑𝑟⃗ = 𝐾1 − 𝐾0
1
0 ,         kinetisk energi:  𝐾 = )

*
𝑚𝑣* 

Potensiell energi for gravitasjon: 𝑈 = 𝑚𝑔𝑦, for fjærkraft: 𝑈 = )
*
𝑘(𝑥 − 𝑥()* 

Effekt: 𝑃 = lim
2$→(

∆5
∆$
= 𝐹⃗ ∙ 𝑣⃗ 

Konservativ kraft:  𝐹⃗ = −∇77⃗ 𝑈(𝑟) 

Impuls:  𝐽 = ∫ 𝐹⃗𝑑𝑡 = ∆𝑝⃗ = 𝑝(𝑡)) − 𝑝⃗(𝑡()	
$$
$%

 

Rakettligningen:  𝐹⃗ext + 𝑣⃗rel
!;
!$
= 𝑚𝑎⃗ 

Massesenter: 𝑅7⃗ = )
<
∑ 𝑚=𝑟⃗= =

)
< ∫ 𝑟𝑑𝑚<= , 𝑀 = ∑ 𝑚= = ∫ 𝑑𝑚<=  

Kraftmoment: 𝜏 = 𝑟 × 𝐹⃗, spinn: 	𝐿7⃗ = 𝑟⃗ × 𝑝 

Spinnsats: 𝜏 = !>'⃗
!$

,          stive legemer: 𝐿? = 𝐼?𝜔?, 𝜏? = 𝐼?𝛼? 

Kinetisk rotasjonsenergi: 𝐾 = )
*
𝐼𝜔*, treghetsmoment:  𝐼 = ∑ 𝑚=𝜌=* = ∫ 𝜌*𝑑𝑚<=  

Parallellakseteoremet: 𝐼 = 𝐼@; +𝑀𝑑* 

Rullebetingelse: 𝑉 = 𝜔𝑅 

Fiktive krefter:  m𝑎⃗. = ∑𝐹ext −𝑚𝐴 −𝑚 𝛼⃗ × 𝑟. − 2𝑚𝜔77⃗ × 𝑣⃗. −𝑚𝜔77⃗ × (𝜔77⃗ × 𝑟′	) 

Gravitasjon: 𝐹⃗(𝑟) = −𝐺 ;$;!
%!

𝑢6%, 𝑈(𝑟) = −𝐺 ;$;!
%

; G er gravitasjonskonstanten 

Spenning og tøyning: 𝜎AA =
B&
0&
= 𝐸 ∆A

A
= 𝐸𝜖AA,  ∆C

C
= −n ∆A

A
 

Lorentz-transformasjon:  𝑥. = 𝛾(𝑥 − 𝑢𝑡),    𝑦. = 𝑦, 𝑧. = 𝑧,    𝑡. = 𝛾 ^𝑡 − D
@!
𝑥_,   𝛾 = )

E)F'
!

(!

 

Tidsdilatasjon: ∆𝑡 = 𝛾∆𝑡(	,	lengdekontraksjon: 𝑙 = G%
H

 

 

Lorentz-transformasjon for hastighet:   𝑣. = &FD
)F '

(!&
 


